



• 临床护理 •

试论产科护理中应用家庭化护理模式的有效性

杨柳(湖南省益阳市人民医院 妇产科, 413000)

摘要:目的 研究产科护理中应用家庭化护理模式的有效性。**方法** 选取2012年6月~2015年12月我院产科收治的100例产妇为研究对象,根据不同护理模式,将其分为对照组与观察组,对照组采用日常护理模式进行护理,观察组采用家庭化护理模式进行护理,对比分析两组护理效果。**结果** 观察组产妇的自然生产率与护理满意度高于对照组,阴道助产与剖宫产率低于对照组。**结论** 家庭化护理模式在产科护理中的应用效果显著,在临幊上值得广泛推广。

关键词:产科护理 家庭化护理模式 有效性

中图分类号:R473.71 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2016)06-160-01

结果显示,在产科护理过程中应用家庭化护理模式,能够获得良好的护理效果。因此对2012年6月~2015年12月我院产科收治的100例产妇进行研究分析,获得了一些体会,现将其综述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究对2012年6月~2015年12月我院产科收治的100例产妇进行研究,根据不同的护理方式,将产妇分为对照与观察两组,每组50例,观察组50例,其中35例为初产妇,15例为经产妇,平均年龄为(28.05±2.15)岁,平均孕周为(39.06±2.00)周;对照组50例,其中32例为初产妇,18例为经产妇,平均年龄为(28.06±2.16)岁,平均孕周为(39.07±2.02)周。对两组基本的资料进行分析,发现可以将其用作对比($P > 0.05$)。

1.2 护理方法

对照组采用日常护理模式进行护理,主要是护理人员以产科日常工作为依据,对产妇进行护理,主要的护理内容包括入院指导、告知产妇相关待产注意事项以及对其进行健康宣教等。观察组采用家庭化护理模式进行护理,具体包括以下内容:

(1) 对产房进行家庭化布置。护理人员在护理过程中要将产妇作为中心,对产房进行家庭化布置,尽量满足产妇的日常生活需要,以此来减轻产妇的不适感与陌生感。其次,在产房中可以安装微波炉、电视机等家用电器,为其配置二十四小时的热水器设备。除此之外,可以将一些可爱宝宝图片挂在产房墙上,对产妇进行家庭化的人性化护理。

(2) 对产妇进行产前健康教育。首先,要对产妇的生命体征以及胎儿状况进行了解,对产妇及其家属进行产前健康教育,提前告知产妇分娩流程以及临产前可能出现的不适现象,并告知其相应的应对措施。其次,还要将母乳喂养的重要性告知产妇,给予产妇充分的关心与爱护,使其感觉到自身是被关心与爱护的,为其建立起良好的安全感。除此之外,护理人员还要对产妇的心理状态进行严密观察,结合产妇的分娩史、性格以及职业等背景,给予产妇针对性的心理疏导。护理人员在护理过程中还要认真聆听产妇的诉说,告知产妇保持轻松的心态。

(3) 对产妇进行科学合理的分娩指导。在产妇临产时,允许家属陪同,对其进行支持与安慰。在产妇因为宫缩出现疼痛现象时,护理人员要指导产妇深呼吸,不要惊慌,告知产妇家属对产妇进行科学合理的按摩。在产妇生产过程中,责任护士与产妇家属要全程陪伴产妇,与其聊天,或者根据产妇的兴趣爱好为其播放舒缓的音乐,以此来缓解产妇的紧张,使其能够保持最佳状态。如果产妇出现了剖宫产指征,护理人员就要与产妇及其家属及时进行交流与沟通,并对其进行术前与术后健康教育,最大程度上减轻产妇的恐惧感。

(4) 开展产科延伸服务,在每位产妇出院时要对其进行详细的出院宣教,并且将热线电话开放,邀请产妇加入本科建立的QQ群,通过QQ平台及时发布宣教资料、图片等,随时接待电话与网上咨询,定期对产妇进行回访,询问其哺乳情况、伤口情况、新生儿喂养、黄疸及脐带脱落等情况,及时听取住院期间的意见,根据产妇及家属提出的合理化建议加强改进服务流程。

1.3 观察指标

对两组产妇的分娩结局进行对比分析,其次,对比两组护理满意度,

度,采用我院自制的调查问卷进行调查,主要是对以护理人员在护理过程中的态度、行为、状态、质量以及护患之间的关系等五项为重要依据,对其进行综合性的评分。将每一项分为二十分,调查问卷的总分为一百分。如果总分高于六十分则表示满意,如果总分低于六十分则表示不满意,如果高于九十分则表示非常满意。

1.4 统计方法

研究数据进行相关统计和分析,统计学软件选择SPSS19.0,计数资料用百分比表示,用 χ^2 检验。计量资料用(\bar{x} ± s)表示,用t检验。以 $P < 0.05$ 代表差异具有统计学意义。

2 结果

对两组产妇的分娩结局进行对比分析可知(详见表1),观察组产妇的自然生产率高于对照组,阴道助产与剖宫产率低于对照组($P < 0.05$)。

表1 两组分娩结局对比分析[n(%)]

组别	例数	自然生产	阴道助产	剖宫产
对照组	50	30 (60.00)	6 (12.00)	14 (28.00)
观察组	50	45 (90.00)	1 (2.00)	4 (8.00)

对照组非常满意25例,满意15例,不满意10例,护理满意度为80%,观察组非常满意30例,满意20例,不满意0例,护理满意度为100%,观察组的护理满意度显著高于对照组($P < 0.05$)。

3 讨论

随着社会经济的不断进步与发展,我国人们的生活水平与物质水平在很大程度上得到提升,因此对医院的要求也越来越高^[1]。在这种背景之下,医院的护理质量就显得十分重要,医院必须不断提高自身的护理质量才能够为产妇提供更加舒适、贴心以及优质的护理服务,进而建立起良好的护患关系^[2]。在医院工作中,临床护理工作属于一个十分重要的组成部分,它能够在很大程度上减轻产妇的不良情绪,促使其更好更快康复^[3]。因为产妇群体具有较强的特殊性,因此医院必须大力加强对产妇护理工作的重视度。家庭化护理模式属于一种新型的护理方式,它主要是对产妇的生理、心理以及社会等三个方面进行综合性的考虑,将产妇作为护理中心,为其提供高质量的护理服务^[4]。采用这种护理模式对产妇进行护理能够使其感受到家庭式的温暖,在很大程度上减轻了产妇的痛苦,进而将自然生产率有效提高。

本研究通过对我院100例产妇进行研究分析可知,观察组产妇的自然生产率与护理满意度高于对照组,阴道助产与剖宫产率低于对照组。由此可知,家庭化护理模式在产科护理中的应用效果显著,能够提高产妇的护理满意度与自然生产率,在临幊上具有良好的推广价值。

参考文献

- [1] 张慧,张缨,周杏仙.以家庭为中心的产科护理模式探讨[J].中华护理杂志,2015,11(09):804-806.
- [2] 俞黎曙.家庭化护理模式在产科健康教育中的应用[J].解放军护理杂志,2014,23(09):66-67+73.
- [3] 张丽英.家庭化护理模式在产科护理中的应用[J].右江民族医学院学报,2013,19(02):296-297.
- [4] 张美芳.产科家庭一体化病房母婴床旁护理效果研究[J].临床护理杂志,2013,18(01):16-18.